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erkölcsi oktatás 
az iskolában ?

Ne dörzsöld a szemedet, ne 
csípd meg magadat nyájas ol
vasó, hogy meggyőződjél arról, 
hogy ébren vagy-e mikor ezt a 
kérdést hallod. Igenis, most már 
nem arról beszélünk, hogy kell 
e vallástanitás, hanem: hogy 
kell-e erkölcsi oktatás az isko
lában ?

' Mint látjuk, a szellemi világ
ban sok minden úgy történik, 
mint a természetben. Itt meg
indul egy kavics a hegytetőn, 
melyet egy könnyelmű ember 
megrugott és lavina lesz belőle^ 
ott — hogy is mondjuk ? egy 
bolond-százát csinál. A rossz
akarat és tudatlanság ha egyszer 
megindul lelelé, nem tudja hol 
áil meg, kit hogyan talál meg, 
hanem rohan, pusztít, míg -le 
nem ér, akkor aztán — leg
alább úgy reméljük; — nagyot 
koppan és elhallgat.

Magyarország tanítóinak egy 
része, a radikálisok hóna 
pok óta bogozgatják a „Tanító" 
hasábjain a békésmegyei taní
tók által Ozabán Samu indítvá
nyára megkötött gordiusi cso
mót, hogy „kell-e vallásokta
tás az iskolában", mig végre 
ennek a csomónak is akadt 
egy Sándora, aki nem Nagy 
ugyan, csak Bakos, de azért 
elég Sándor ahhoz, hogy ketté
vágja ezt a békésmegyei cso
mót. . _

Azt mondja: minek beszólni 
arról, hopy kell-e az erkölcs 
alapjául vallásoktatás az iskolá
ban ? Persze, hogy nem k e ll! 
Sőt többet mondok, — mondja 
ő : erkölcsoktatás sem. kell.

Bakos Sándor ur radikális. 
Sőt szociáldemokrata. O a tör
ténelmi materializmus alapján 
áll. Ő tudja azt, mit eddig mi 
és sok magát értelmes eszüneá 
tartó ember nem tudott, hogy 
„az erkölcsi elvek a társas, rend
szer fejleményei. Hogy valaU- 
a társadalomban és a börtönön I

kívül élhessen, gyakorolnia kell 
korának és lakóhelyének er
kölcsi törvényeit. . .  az erkölcs 
haladása és javulása korról- 
korra együtt járt a társadalom 
és a civilizáció haladásával. Ha 
bármelyik fennálló bajt meg
szüntették, az erkölcstartomá
nya szükebbre szorult (Mi ez? 
Szedőgyerek). Teljesen az ese
mények alakulásának, a tudo
mányos gondolatok kifejlödésé- 
sének, az írás elterjedésének, a 
kereskedelem befolyásának, a 
könyvnyomtatás feltalálásának, 
a gépek, gyárak keletkezésének, 
általában az értelem haladásá
nak kell az erkölcsi haladást 
tulajdonitanunk. Ma még a des- 
potizmus alatt élő Oroszorság- 
ban sem fordul elő olyasmi, ami 
az Európában 2—300 évvel 
ezelőtt uralkodó erkölcstelen
séghez hasonlitahtó." Stb.

Láthatjuk, hogy Bakos Sán
dor urat sok mindenre megta
nította az élet tanítómestere, a 
történelem. O tudja azt, hogy a 
régi Rómában azért ölték ha
lomra a rabszolgákat, mert ak
kor még nem állott a csepeli 
Weisz Manfréd-féle tölténygyár; 
a törökök azért pusztították há
romszáz óv előtt Magyarorszá
got, mert akkor még nem fes
tettek kelmét a Felmayer-gyár- 
ban. Kemény Simon azért ál
dozta fel magát Hunyady Já
nosért, mert körülbelül akkor 
fedezte fel Gutenberg János 
a könyvnyomtatást. Szent Er
zsébet nem azért tett annyi jót 
a szegényekkel,í mert erre a 
krisztusi kereszténységtől átita
tott lelke ösztönözte, hanem, 
mert akkor már használatba jöt
tek Európában, az arabszámok. 
Grünfeld Jakab nem azért állí
totta fel a Lujza-szanatóriumot, 
mert — talán jó édesanyja vagy 
az iskola szeretetre tanította, ha
nem, mert az ő korában, a tü
dőbetegek nagy szerencséjére, 
már feltalálták a repülőgépet 
és a Marconi-távirót.

3 talán Debrecenbe sem küld
ték volna pár napja a román 
gonosztevők a pokolgépet, ha 

jtfél volna már találva a perpe- 
I tuum mobile.

De ne mókázzunk. Az utóbbi 
néhány évtized alatt rohamosan 
megnőtt a kiskorú gonosztevők 
száma, szaporodtak az apacsok, 
az öngyilkosok, terjedt a gyer- 
mekelhajtás, a csalás,az uzsora. 
Pedig ez idő alatt a gépek tö
megesen szaporodtak, a gyárak 
rohamosan épültek, az értelem 
óriásit haladt.

Sajnos nem mindenkinél. Nem! 
Ezt Bakos Sándor ur példája bi
zonyítja. Ő tudja azt, hogy a ker
tet gyomlálni, a fát nyesni kell, 
a folyók partját gátakkal védik, 
bocsánat a szóért: még a kutyát 
is tanítják apportírozni: de azétt 
ő azt tartja, hogy a gyereket 
sem vallásos, sem egyéb erkölcs
re nem kell tanítani. Neki az a 
jelszava, hogy „kevesebb vallás
erkölcs és több tudás legyen 
jelszavunk!“

S hogy ő maga bebizonyítsa, 
mennyire tartja magát ehhez a 
jelszóhoz, kijelenti fejtegetése 
közben, hogy „Renan a kegyes 
és tudós katholikus püspök mon
dotta : „Hány szent van a hitet
lenség külszíne alatt! Hányán 
érdemelnek üdvözülést, akik a 
halhatatlanságot tagadják!“

Mi nem mondjuk, hogy „hány 
tanító van, aki annyit ért a tu
dományhoz, mint a hajdú a ha- 
rangöntóshez!“ Nem! Ezt nem 
mondjuk. Csak konstatáljuk, 
hogy akadnak. Példa rá Bakos 
Sándor és — Renan, a kegyes 
és tudós katholikus püspök.

EGY IPAROS
tragédiája.

A székesfehérvári iparosok 
egyik legderekabb jóravaló tag
jával tragikus eset történt.

Pertz Imre Simor-utcai esz
tergályos mester, aki munkájá
val, szorgalmával, jónevet ví
vott ki magának a városban, 
már több mint egy esztendeje 
idegbajba esett. Gyógyittatta, 
kezeltette magát, de betegsége 
csak rövid időre szűnt meg s

újra előfogta. Hosszabb időt 
töltött a Szent György kór
házban is, ahonnan nemrégen 
jött ki, de gyógyulás nélkül. 
Rengeteg sokat szenvedett a 
szerencsétlen ember s az utóbbi 
napokban különösen kínozta 
betegsége. Tegnap délelőtt Pertz 
Imre egyedül maradt a mű
helyben, mert hozzátartozói a 
vásárban voltak. Ekkor Ismét 
elővette betegsége s a fájda
lomtól eszétvesztett ember ideg
rohamában egy nagykéssel has- 
baszurta magát.

Életveszélyes sérülésével a 
Szent György kórházba vitték, 

Életbenmaradásához nincs 
remény.

| GÖBCSÖNI DÉNES. [

Nem is .zt, inkább a Fried- 
reichlstvánnevet kellene gyász
keretbe ölelni. És ha az 
újságírás nem tett volna mes
terséggé minden szót, nem 
csinált volna csinálttá minden 
kifejezésmódot, nem épített vol
na szókövekből falat az esemé
nyek és az újságíró szive 
közé, akkor ma könnyeket 
csorgatnának a katholikus sajtó 
hasábjai. És ha van pillanat, 
mikor az újságíró meggyülöli 
tollát, úgy ez a pillanat a z : 
ugyanazon tollal, ugyanazon 
szavakkal megírni azt, ami 
nem csinált, nem mesterség, 
nem kötelesség, de bánat, de 
fájdalom, könny és szomo
rúság.

Az a toll, mely remegés 
nélkül nap-nap után tintapa
takká folyatta a vért, nyo
mort, könnyet és szenvedést, 
most megremeg, Mint a te
metésrendező, mikor feleségét 
temeti. Mint a kántor,_ mikor 
gyermekét, énekli ki. És egy-
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szerre értelmét.találja., az.ének-
nek, m it. óvelp iétlFA ■
ismételt. Gyásza v£jö'^N*Ou 
likus sajtónak s a!ika6iolildis. 
újságírók szomoruj áziyyel je-̂  
lentik, hogyj;FxMr<ellií;l!3tv?a  
tanár és ujságiró,. Jroi névén
GSrcsöni'Dénes -meghalt. -

Ez a leszegett .fejű, .komor 
járású ember félelrnetes volt, 
mint a halálsisakos:., lov;ag és 
lelkében egyszerű ;'és Ifiyő; mint 
a..gyermek.. Mint.a.s.zent .Ágos
ton tengerparton: íjátszó gyér-, 
meke. ki-lyukas kagylóhéjjal 
akarta kimerni a tengert. Azok 
k ö zé 'a ‘lelkűkkel látó, tapintó 
emberek közé, tartozott,, kiben 
csodálatos világosságra gyul- 
tak a szent katholicizmus igaz
ságai. És ebben a szent láto
másban érthetetlenné, torzzá 
vált szemében az,a világ, mely 
ezt a mindeneknél világosabb 
igazat fel nem fogja, sőt el 
akarja borítani az anyagias 
gondolkodás és a lelkiekkel nem 
törődő élet hullámaival. És 
nekiállt, kimeríteni a tengert.

Valami csodás, emésztő tűz 
égett e kemény koponyában. 
Amit százak vétkeztek, ezrek 
elhanyagoltak, évtizedek elmu
lasztottak, azt ő egyedül akarta 
heiyreütni. Korbácsot vett egyik 
kezébe, mellyel a. keresztény 
Magyarország tudományos pol
cain kevélykedő kalmárokat

ostorozta. Másik kezével;á ke- 
jrératéhy tudom őn^Í4jén iört 
j úgarti "És^tanm^tímult^ a tur, 
d á s th á b z s p lv ^  magat nem 

!kimélTC.Í;5TgnuItlÍ53sz fej‘tíe- 
íyettíés • űölgoz^t'tosz 1íéz he.-, 
lyett. Mintha neki^ csak “néki

tes,;aZt; a- végeláthátáflááiten-; 
gert. ’ -1 %;'< iv - ;. ; h "í-T-'

Ebbe halt bele. ' A gyenge 
porhüvely összeröppatit az erős 

. lélek súlyán. S mi, kik gyen- 
i gé kézzel és gyenge lélekkel 
magunkra maradtunk, egy 
percnyi nagy kétséggel kér
dezzük: Uram, ha ez kidőlt-, 
a lyukas kagylóhéjjal merjük-e 
folytatni a munkát ? De vi
gasztalódunk" és " dolgozunk. 
Zichy Nándorokat és Görcsöni 
Déneseket, napjainkban is szen
teket és vértanukat szülő ma
gyár katholicizmus sorsa nem
lehet letörés, nem lehet halál. 
Csak tegyünk, dolgozzunk s 
valóra válik Görcsöni álma * 
a tudományban, művészetben, 
társaseletben, poliríbábán, min
dent .í vezető keresztény "gon
dolat, a keresztény, katholikus 
Magyarország.

iiharmónia

és  fogsorokat a leg
ú jab b  eljárás sz e 
rin t készít KOVÁCS 
D£ZSÖ Basa-n, 1. Géb- 
hard-ház. Telefon 332.

r A ,  _ .. _
hangversenye.

1 * Vasárnap délutániéi 6órakor 
{tartóttá' á^zenekédvelŐk ;eg3»esü^ 
íletaá'inoatam.ázezpnntpl^ 
fiángWrsenyőt^ámélyen két csö^

>• dagyermek 8zerepelt,abudapesti 
Lg ó y e á l^ s :p im á h ^ n a » m z e  
í ti zené3e;müvész8öyendák'éés a 
i. mi bűszkeáégüníftf áíi^ árányos 
' szép ‘Erny, ar. Scfilaínádinger; 
Jenő'vármegyei főügyész leánya; 
a kis zongoraművésznő, szintén 
a' hémzetr -zeneákadémia: fmű-; 
vésznövendébé.'-' ’ ! m

Először a bájos Lilla mutatko
zott be, egy igazi barna szépség, 
aki egy csapásra meghódította 
a közönséget. Kis kezében úgy. 
szól,' sir a hegedű, az ember 
szinte nem akarja hinni, hogy 
azok az ici-piei ujjacskák csalják 
ki belőle a szivhez szóló han
gokat. A zenekar kíséretével és 
szinpatikus megjelenésű igaz
gatójának Gobbi Alajosnak a 
vezetésével D-moll hegedűver
senyt adott elő, majd pedig 
Hermann László zeneiskolánk 
igazgatójának zongorakisérete 
mellett Hubay „Carmen" fantá 
ziáját játszotta. A babaművész
nőt a közönség annyi tapssal 
és virággal halmozta el, hogy 
még egy kis ráadással szolgált 
a szokatlan ünneplés után. A 
kis Lillából, ha nem jut a cso- 
dagyerínekek sorsára, határo
zottan nagy művész lösz idővel: 

Utána jött Schlámadinger Erny. 
Meleg ünneplés ős csak azután 
kezdhette él F-inoll zongoraver

senyét szintén a zenekar: kisó- 
rétével és Gobbi Alajos-vezeté
sével."Művészetét már ‘ismerjük 
csákcazt jegyezhetjük meg, hogy 
 ̂mesésen^ haladláfritka'szép jövő 

Eáll-előtte Zongorajátéka feorá- 
| hóz- képest egyszerűen meglepő, 
■Ünnepelte is á ' közöhség úgy, 
ahogy kevésnek jut ki belőle. 
Virágotrhógánnyit kapott, hogy 
valósággal virágerdő ' között áll 

-szép szőke fejével, mikor meg
: köszönte- az ünnóplóst^amit az
; után á szokásós ráadás-követett.
' Maga á zenekai' Is kedves szá
mokban mutatta fáradhatatlan 
buzgalíoát'és tehetségét.'5 'i ,

: ErAzxegyösülót'-á negyvenedik' 
hangverseny győzelmét, méltán 
raktározhatja el áz előző dicső
ségei, közé.

Az'évad utolsó ! estélye már
cius 22-én lesz. A vendőgszerep- 
lők Dienzl Qszkárnó ónekmű- 
vósznő és Dienzl Oszkár zongo
raművész lesznek. A zenekar 
pedig Beethoven Vl-ik szinfo- 
niáját fogja játszani.

Bartum Harvey & Co
LONDON

angol tisziagyapju férfi
ruhaszövetei kaphatók:

Ugyanott tiszta gyapjú , 
belföldi kelmék : 

fekete, sötétkék és színes 
■ nagyválasztékban.

Görcsöni Dénes.
' —  Friedreich István. —  "

Freidrich István 1878 nov. 10 én 
született Gernyeszegen, Maros-Tor- 
da megyében. Elemi és középisko
lai tanulmányait Veszprémben vé
gezte. Budapesten a bölcsézeti fa
kultás hallgatója lett. Diplomát a 
magyar, latin és történelmi tárgyak
ból szerzett. 1903-ban a székesfő
város belvárosi reáliskolájában nyert 
tanári alkalmazást.

Már egyetemihallgató’zorában 
sokat foglalkozott tudományos éle
tünk purifikációjának gondolatával 
s  a sajtó utján óhajtotta akcióját 
megindítani. Első hírlapi cikke 1904 
január havában az Alkotmány ha
sábjain jelent meg s ebben roppant 
erővel s maró gúnyai támadta meg 
Simonyi Zsigmond egyetemi tanárt 
a nyelvtörténeti Szótár botrányos 
hibái miatt.

Nemsokára megkezdette Tudo
mányos életünk cimen cikksoroza
tát, melyben állandóan hétről-hétre 
egy-egy irodalmi szédelgést tett 
szóvá, vagy irodalmi életünk egy- 
egy érdemes jelenségével foglalko
zott oly nagy tudással és oly ki
tűnő tollal,, hogy cikkei mihamar

tté tették nevét. A Görcsöni 
Dénes Írói névvel megjelent cikkek 
az irodalmi és tudományos körök
ben állandó megbeszélés tárgyát 
képezték s hétröl-hétre várta a kö
zönség a csütörtöki cikkeket. Né
melykor egy-egy cikke, mint pl. a 
Nyelvtörténeti Szótár, Marcali Ké
pes Világtörténelme. A Nagy Ma
gyar Atlasz stb, tárgyában irt cik
kei egy egész vállalatnak irodalmi 
becsét, illetve értéktelenségét dön
tötték el s nem csoda, ha Görcsöni 
tolla mind félelmetesebbé vált azok 
előtt, kik az irodalmat is üzletnek 
nézték. Polemikus és kritikai cik
kein kivül tudományos folyóiratok
ban igen értékes dolgozatai jelen
tek meg s ugyanekkor számtalan 
újságcikkben kelt védelmére a ke
resztény igazságoknak, vagy része
sítette méltó kritikában azokat, kik 
a tudomány cégére alatt, de tudo
mánytalanul támadták a keresztény 
világfeifogást. Nem egyszer a bíró
ság előtt kellett helyt állani bátor 
és kíméletlen szavaiért, de mind
annyiszor kitűnt, hogy igazságot 
irt. A híressé vált Marczali-féle pör- 
ben, melyben az egyetem becsüle
téért szállt síkra, a dolog meritu
mában szintén teljes igazságot szol
gáltatott Görcsömnek a biróság,

De Görcsöni Dénes nemcsak tol
lal küzdött á  közélet tisztaságáért,

a keresztény, igazságokért, mig 
egészsége jó volt, egyike volt á 
katholikus akciók legagilisabb mun
kásainak. Járt agitálni népgyülé- 
sekre, beszélt irodalmi matinékén, 
katholikus nagygyűléseken. Némely 
beszéde valóságos szenzációként 
hatott. 1907-ben a Katholikus Nagy
gyűlésen a Népfelvilágosités felada
tairól, 1908 bán a pornográfiáról, 
1910-ben a katholikus újságírás 
zátonyairól mcindott beszédei külö
nösen nagy feltűnést és hatást kel
tettek. Emellett sok irodalmi és 
katholikus ügynek szolgáló tervet 
pendített meg. Ő volt, ki á Katho- 
likus Tanár-Egyesület eszméjét leg
nagyobb energiával propagálta.

Az 1910-iki országos képviselő
választásokon fellépett néppárti pro- 
gtammal a pécsi kerületben de a 
Khuea-féle választáson ő sem tudta 
tiszta eszközökkel a mandátumot 
megszerezni.

Nemsokára a választások után az 
erős, izmos ember, kit soha semmi 
sem fárasztott ki, betegeskedni kez
dett. Sőt a baj nagy erővel támadta 
Abba kellet hagyni á tanítást s 
első évben Davosban, a következő 
évben Classiórban, az olasz Rivi
érán keresett gyógyulást. Erős szer
vezete sokáig dacolt a betegséggel, 
de már tavaly télen és az idén nem 
akart otthonából hosszabb; időre

eltávozni: A betegség megakasztotta 
munkásságában, de azért nem ha
gyott fel a munkával a legutolsó 
időkig.

A folyóiratok szemléjét a Katho
likus Szemlében állandóan vezette 
és készítette s e munkájával egé
szen úttörő volt.]! Azóta kedveidé 
tette e zsánert. s ma már alig van 
magyar folyóirat, melyben ne talál
koznánk e rovattal. ‘

Az utolsó napok.

Mindössze egy hete, hogy IFried- 
reich István nem hagyta el szó
báját. Pénteken lelkészt kéretett 
magához, hogy megerősödve a 
szentségektől, nézzen e halál sze
mébe, Erős lelke egy pillanatig se 
tört meg, mig csak a nagy lázban 
lassan-lassan rövidebb időre öntuda
tát el nem vesztette. Az esti órák
ban azonban oly ‘ erős rohamok 
lepték meg, hogy csak a  gondos 
orvosi felügyelet és nejének'ápolása 
tudták életét még néhány - órára 
meghosszabitani. De csak néhány 
órára, mert ma éjjel 12 óra 10 
perckor meghalt.

Halálát felesége, dr. Berthóty 
Ilona,, kis fia, - édesatyja,, továbbá 
unokatestvére, Friedrich Endre .ke
gyesrendi tanár és rokonsága gyá
szolja, -. , ._

I

Csipke, szalag művirág, 
ruhadisz s egyéb báli cikkek

Telefon 49, [e8j«. . . . .

r n r
í i :r.r •. .-jrí

[-nél szerezhetők be.
ftzők legnagyobb raktára.

' czs-czi-,- T o ^ r T . . . r r
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H I M K .
— Báró. Marindorff Géza vá

lasztól között. Városunk orsz. 
gyűl. képviselője, akit nem a 
sópénz ereje,hanem; igazán: a 
nép bizalma és szeretete küldött 
a parlamentbe, ígéretéhez híven 
időnként’ megjelenik választói 
között, hogy őket a . politikai 
helyzetről tájékoztassa. A nislt 
év novemberében.a tóvárosi és 
palotávárösi, most szombaton 
pedig felsővárosi választói kö
zött jelent meg a képviselő s a 
függetlenségi ikör által a kath. 
kör nagytermébe összehívott ér
tekezleten mondotta el azokat 
a politikai eseményeket, melyek 
a közel múltban történtek s a 
melyek jéleníeg felszínen van
nak. A legteljesebb tárgyilagos
sággal, csupán a tényeket so
rolta fel, de ez is elég volt ah
hoz, hogy a hallgatóság Tisza 
István alkotmánytiprásáról, az 
állampénzen összevásárolt fej- 
bólintgató többség rabszolgái 
meghunyászkodásáról s az el
lenzék becsületes hazafias maga
tartásáról hü képet nyerjen. A 
fegyveres erővel kiharcolt el
lenzék nélkül tanácskozó mun
kapárt egyre-másra csinálja a 
törvényeket választójogról, ke
rületi beosztásról, sajtó- és es
küdtszékreformról, készíti már
a közigazgatás államosítását, de 
mindez csak arra lesz jó, hogy- 
azokkal a saját uraalmát minél 
továbbra biztosítsa s a garáz
dálkodása ellen szólni, tenni, 
vagy írni bátorkodókat megfojt
hassa. De olyan törvényt, mely 
a nép vagyoni helyzetének, föld- 
mivelésneb, iparnak és keres
kedelemnek előmozdítására tö
rekedne, olyan törvényt nem 
hoztak é3  nem is akarnak hozni. 
Tisza Bécset, a munkapárt Ti
szát szolgálja. Majd megindo
kolta a képviselő az ellenzék 
magatartását. Lelkesedéssel és 
szeretettel övezték körül a vá
lasztók népszerű képviselőjüket, 
aki programmjához hiven, be
csülettel és kitartással küzd az 
erőszak ellen.

— A Leányklubban f. hó 8-án 
(vasárnap) d. u. 6 órakor zárt
körű teauzsonna lesz. Előtte 
monolog és ének, cimbalom kí
sérettel, Részvételi dij 50 f. Je
lentkezni 6-ig lehet. Későbbi je
lentkezés figyelembe nem ve
hető. Az elnökség.

— Halálozás. Takácsi Nagy Jenő 
folyó évi február hó 28-én reggel 
8 órakor hosszas szenvedés és a 
haldoklók szentségeinek felvétele 
után életének 63-ik évében elhunyt. 
A megboldogult tetemei március hó 
1-én délután 3 órakor Budapesten 
szenteltetetett be s Velencere szál
líttatott s március 2 án újabb be- 
szentelés után az ott lévő családi 
családi sirboltben helyezték örök 
nyugalomra.

—’ Tanitóváltozás. Horváth László 
Százhalombattái r. kath. tanító állá
sáról Vasas baranyavármegyei köz
ségbe távozott. .

—  Adományok. A székesfehérvári 
takarékpénztár a szegény iskolás 
gyermekek felruházására 400 K t 
volt szives adni, a fejérmegyei taka
rékpénztár az egylet céljaira 160 
K-t, i a . kereskedelmi Bank 60 K-t, 
a  közgazdasági bank 50 K-t. Úgy 
a sorsjegyeknél felülfizetni szives 
volt gróf Zichy. Gyula -10 .K-t, gróf 
Zichy, Aladár 15 K-t, ez ufón mond 
köszönetét - egyénként ’ minden -ada
kozónak Reé Istvánná pénztáros.

KEHÉRMEYGEI NAPLÓ

— Aki; szeret minket. Sokan 
mondják;, hogy kiélHiátatlán város 
e z a  Fehérvár, nincs benne semmi 
szép, semmi érdekes) semmi vonzói 
Mindezeket az állításokat alaposan 
megcáfolja Varga - Rozalina iszka- 
szentgyörgyi .illetőségű hölgyemény, 
akit valamikor’őskoronázó városunk' 
szerencsés volt.sáját lakójának val-v 
lani. Azonban a kegyetlen sors és 
a rendőrség összejátszottak ellené s ' 
azért, mert kicsucsott lábai alól í a 
.minden oiszég támasza taipköve,“ 
száműzték 6t e város területéről, 
Rozalina azonban száműzetésében 
is mindig idegondolt s Icghőbb vá
gya lett volna viszontlátni ezt a 
kedves várost. Erre kitűnő alkalom
nak vélte a tegnapi vásárt, melyen 
számtalan idegen ember fordul itt 
meg, tálén nem veszik észre őt 
sem azok között. Ezt a gondolatát 
megvalósítva bejött a vásárra s tény
leg szépen elkeveredhetett volna a 
sokaságban, ha örömére e szép 
napnak áldomást nem ivott volna. 
De ivott, sőt berúgott. Elterült a 
vásár porában s ezáltal magára 
vonta a renoőrség figyelmét. Tiltott 
visszatérésért és részegségért 32 
napi elzárásra ítélték.

— Elgázolt aggastyán. Veisz 
Antal külsőbcrényi lakos 96 éves 
ember tegnap beakart minni a vá
sárba de egy kocsi az országúton 
elgázolta. A kerekek keresztül men
tek rajta S 3 oldalbordája betörött. 
Bevitték a Szent György korházba.. 
Álápota matuzsálemi korára való 
tekintettel, életveszélyes.

—  Engedély. A belügyminiszter 
tudatta a várossal és magyével, hogy 
az árvízkárosultak felsegélyezésére 
sorsjegyárusitást engedélyezett.

—  A Szinpártoló Egyesület vasár
nap délelőtt fél 12 órakor tarrotta 
meg rendes évi közgyűlését Lausch- 
mann Gyula dr. olelnök elnökleté
vel Letárgyalták az évi jelentéseket 
s megalakították újból a tisztikart 
és a választmányt. A színész jutal
mazások ügyében még nem hatá
roztak.

— Hölgyek a tangó l Zöld, drapp, 
frész s megannyi különleges divat 
színek. Kellemes, lágy, finom.

Könnyebb, vagy nehezebb minő
ségekben. Úgyszintén a kék és fe
kete kosztümkelmék tartalmas vá
lasztékát tekintse meg Rudbányai- 
nál még mielőtt vásárlását bárhol 
eszközölné.

Maradék kosztüm szövetek 140 
ctr. széles méter ára 3, 4, 5 K.

— Vásár. Gyönyörű tavaszt idő 
kedvezett a f. hó l én és 2-án 
meptartott fehérvári böjti vásárhoz, 
amely az utóbbi vásároknál lénye 
gesen jobb volt. Úgy a kirakodás 
mint az állat vásárban nagy volt 
a forgalom.

Miután a velem összekötésben lé
vő szabók tavaszi szövetszükségle
teiket már nálam beszerezték, abban 
az előnyös helyzetben vagyok, hogy 
legújabb tavaszi szöveteimből — bel
földi és angol kelmékből — máris 
egy-egy öltönyre való maradékokat 
renkivüli jutányos áron 10— 
15 koronás kelméket 5-9 koronáért 
— tudok szolgálni Keresztes Zzig- 
mond. . ,,

— Botrányos részegség- Gróf 
János téglagyári munkás vasárnap 
délután annyira leitta magét, hogy 
a vásárból a mentők vitték el a 
rendőrségre. Részegségével botrányt 
és csődületet okozott s ezért 10 K 
pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— Baleset. Pollák Gusztáv 58 
éves sárbogárdi lakos kocsival jött 
Székesfehérvárra. Az utón a kocsi 
felborult s  Pollák súlyos sérüléseket 
Szenvedett, Bevitték a Szent György 
kórházba.

p A z ^ a la n t ir tn y lIa tk o z a te r t
teljes felelősséget vállalok.
- Kizárólagos posztőkereskedésem-

be olyan férfi öltöny szövet, athev. 
lyik nem tisztagyapjuból készült 
volna. nem fordul elő. Rudbinyai.- 

A választék sok száz különböző 
színék, á  legújabb1; divat ; szerint 
Vannak 9sszeiúnvii;.V|(é^í-:'-|it£tc^" 
ár 6, 7, 8, 9 korona''Mársjdékbk. 
Öltönyökre métere 3 ,4 ,5 ,6  kor. Fel-
öltő és nadrág szövetek a legjobbak.

I cam. 100 gr. császárkeverék 1.40 
50 . i , —.70
00 ,  háztartás tea —.80 

- 50 , , , —.40
1 klg. | doboz angol tea —14. -

különlegesség
Kaptató; FIUMEI Kfébehozatal
Székesfehérvár. —  Telefon : 250.

Salvatorsör. Prágai felszel
tek. Olajos és pácolt halak. 
Vörös narancsok. Balatoni és 
dunai halakra előjegyzéseket 
mindenkor elfogadunk Gebauer 
Testvérek. Telefon 340.

Minden nagyságú FÉNYKÉPEK
a legszebb kivitelben és legolcsóbb 
árban készülnek ENYVESHÁT, Ná
dor-utca. 13.

S p o r t .
A Székesfehérvári Torna Club

feb ruár 28-an tartott választmányi 
ülésen elhatározta, hogy évi közgyü 
lését márc. 21 én szombaton este 6 
órakor a Fels'ő Kereskedelmi Iskola 
tanácsterm éD en tartja meg a  kerü
leti gyűléssel kapcsolatban.

Prohászka püspök a sportért. A 
Ss. T. C. választmánya febr. 28 iki 
ülésén örvendetesen vette tudomá. 
sül dr. Prohászka Ottokár megyés- 
püspükneek a Sz. T. C. alapító-tag
jai közé való belépését. Elhatározta 
a választmányi hogy a püspöknek 
köszönetét szavaz s zt alkalmas mó
don tomácsolni fogja.

Mezei versenyt rendez a Sz. T. 
C. márc. 22-én. A verseny az ath- 
letikai szakosztály) rendezi meg. A 
versenyt és feltételeit rővioesen ki
írják.

Aihletáink győzelme, a  SzTC.
vasárnap részt vett a nyugalma- 
gyarországi kerület mezei csapat
bajnokságában. A versenyt meg is 
nyerte nagy fölénnyel és ezzel a 
nyugatmagyarország bajnokcsapata 
lett. A Csillaghegyi Futbal Club, 
melynek csapata tavaly oly szépen 
szerepelt, második lett. Részletes 
eredmény : Csapatversenyben első a 
SzTC 19 pont, második a CsFC. 
47 pont. Egyenleg: első Fülöp Jó
zsef 38 p. 15 mp. 2) Szántó CsFC, 
3) Rostás SzTC. A táv 10 km. volt. 
A SzTC. fölényét mutatta, hogy az 
első 9 helyre 8 fehérvári s csak 
egy csillaghegyi futott. A helyezési 
pontszámok SzTC. 1.3.4.5. 6 .=  19.

Egyesületi élef.
A Székesfehérvári Zenekedvelők 

Egyesülete március 8 án délelőtt 11 
órakor a zeneiskola helyiségében 
(Petőfl-utca 1) rendes közgyűlést 
tart, Tárgysorozat;,l.Azeneiskola 
fentartásának kimondása. 2, Á ze
neiskola szék-vezeti szabályzatának 
módosítása.' (A’ tanárir testűiéi ja
vaslata az osztályok elnevezésére 
vonatkozólag. 3. - dr. HubayJenő- 
féle 1000 koronés alapitvány ala
pítólevelének bemutatása. 4. Dr. 
Húbáy T Jinönek örökös TSsjifelétbeli 
taggáváfásztása. "  ,,r"’ ' " ' '

orgonán lesz előadva.

Egy mellék^ép:

A tangóláz.
(vígjáték 2 felvonásban.),

Helyárak mérsékelten 
felemeltek.

ElOodásek 6 és 9 órakor. ]
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A Fejérmegyei Napló az 
összes dohánytö zsdéjtben <kapr 
ható. _ '_ j  „  J.1—  
*& & & &  9*W Ű & *

— Köhögés és rekedtség él
len a legjobbnak-, bizonyult; szer 
a dr. Störk-fólé komprimált 
mellpasztilla, ü g y  doboz; ára 50 
fillér. Kapható a ' Magyar Ko
rona gyógyszertárban. Város
háztér. ..

S Z Í N H Á Z .
Szombat és vasárnap ,este ismét 

a Kiskirály ment. TulajdonWépen 
szombaton volt a premier, mert a 
pénteki előadás csak főpróbának te
kinthető. Brádit ésDésit, kivéve, a 
szereplők ebben a darabban felette 
gyengék. Még talán Éröveit lehetne' 
a kivétel közé számítani.

Brádi' mint Kiskirály határozottan 
jó, Désy pedig egyszerűen utolér
hetetlen. abban a lehetetlen szere
pében. És a direktor egy ilyen erőt 
elenged a társulatától. A tömeg
szerepeltetés siralmas és nevetsé
ges. Nem kívánunk ugyan lehetet
lenségeket, de négy-öt katonának 
felvonultatása még vidék: színhá
zaknál is keyés. Hozzá meg aztjsem 
tudják megszámlálni. Kivezényelnék 
négy katonát és ötnek mondják. A 
rendezés napról napra silányabb 
lesz. A zenekar is hanyatlik. A kar
ról meg ne is beszéljünk. Semmi 
ambíciót nem árul el a szereplé
sük. Ha igy haladunk a szezon 
végen a múlt év nívójához érünk.

H e t i  m ű s o r :
Kedd : Hónaposszoba. (Tömöry 

Annuska fellépte.)
Szerda : Mozikirály. (Tömöry An

nuska fellépte.)
Csütörtök : Kiskirály.
Péntek : A farkas. (Zónaelőadás.)
Szombat: János vitéz. (Kondor 

Miklós jutalomjátéka.)

Shylock. Óriási érdeklődésre tart- 
most számot az Apolló-szinház leg
újabb szenzációja: Shylock, amely 
szerdán és csütörtökön kerül be
mutatóra. Shylock szerepét a világ 
legjobb Shylock alakitója Rudolf 
Schildkraut játssza. A gyönyörű, 
közel kétezer méteres film mellett 
még csak egy kép, „A tangóláz* 
vígjáték kerül bemutatóra. A hely
árak, tekintve a film drága játszási 
jogát — mérsékelten felemeltek. Je
gyek már válthatók.

NYILTTÉR.*)
Nyilatkozat.

Minthogy a rendőrség beavatko
zása a Székesfehérvári Diák Otthon 
belügyei be a nyilvánosság elé jutott 
akaratunk ellenére, igy kénytelenek 
vagyunk az igazság érdekében a 
közönséget tájékoztatni.

hogy dr. Révy Ferenc ny. 
kórházi fuurvop panaszára a székes
fehérvári rendűi főkapitány beidézte 
először a Diák-Otthon .inasát, majd; 
a tulajdonost s végre az összes nö
vendékeket. Felolvasta a beidézettek 
előtt a beadott vádat, mely szerint 
oly. Zajosan viselkedtek saját laká
sukon, a Várkörút 43. számú ház 
emeletén, hogy a földszinten lakó 
dr. Révy nyugalma meg van zavarva.

*) E rovatban közietekért nem'vállal 
elelősséget a szerkesztőség.

,< Igaz,-:hogy jóllehet. a vádlottak 
alaptalannak mondtákue. vádat, a 
rendőrfőkapitány.rázzál i fenyegette 
meg .őket; hogy ha-.ujabb-ilyén pa
nasz érkezik-hozzá, akkor a növern 
déljek szüleihez, ískpláik igazgatóihoz 
fog fordulni és javas'olni fopja. hogy 

! a növendékek vétessenek ki a;Diák- 
Otthonból,'; ha "ott oly - laza, á fe- 

Ígyelem,: melyet egy „maga is .még 
: fegyelmezésre szoruló fiatal eriiber*/ 
; gyakorol. (Vadász József, "á Diákotthon 
' prefektusa tavaly, tett jeles érettségi vizsgát 
i Győrött a bencéseknél, ős :most -I- éves jog- 
jhallgató a Diák-Otthonba[ mint névelő dr. 
IVass József a Pe^ti Egyetemi .Szent Imre 
konviktus igazgatőjánék ' ajánlatára került.)
Végső esetheti- pedig; el fog' járni a 

[minisztériumban, hogy a Diák-Ott
hon csukassék be. . ' '

Igaz, továbbá, hogy a Öiák-Otthon 
, vezetősége dr. Wárhánék Ferenc 
[ügyvéd utján tiltakozott a rendőrség 
ilyetén beavatkozása ellen,.mért még 
ha valóban alaposek volnának is dr. 
Révy panaszai, akkor is a . ház 
tulajdonosa. Szabó, Ferenc építész 
elé tartoznék az ügy. A főkapitány 
az ügyvéd hivatalos jelenlétét nem 
vette tudomásul.

Röviden eunyi igaz . abból, ami 
okot adott hasonló tárgyú hírlapi 
cikkek megjelenésére.

A Székesfehérvári Diák■ Otthon
ban rend volt, rend van és rend 
lesz s erről bárki bármikor meg
győződhet. Igazán sajnáljuk, hogy 
a rendőrséggel való esetünk bele
került az újságokba, ameddig lehe
tett a hátérben iparkodtunk maradri 
Elég sajnos, hogy mig más váro
sokban hatóság és magánérdek egy
formán őrül egy nevelő-intézmény 
léiesülésének és annak különösen 
küzdelmes kezdetét szeretettcl/ápólja, 
addig a Székesfehérvári Diák-Otthon 
jóllehet teljesen reális ' alapon a 
Kereskedelmi Társulat támogatásá
val, nemesen ideális szándékkal 
közmegelégedésre kívánja szolgálni 
a nevelésügyet, most ilyen helyzet
tel is kénytelen volt küzdeni.. 

kiváló tisztelettel
Dénes Andor. Dr. Pécsi Jenő.

O  ^

MOZGÓFÉNYKÉPSZINHAZ 
— BUDAI-UT 3. —

Március hó 3  és 4-én 
.Kedden és szerdán

Színre kerül:

VÉGZETES BÚCSÚ.
Az „Itala" filmgyár e remek 
alkotása egy óriási cirkusz 
attrakcióval van összekötve, 
ahol a műlovarnő lovával a 
cirkusz magasságából a po
rondra ugrik, ahol halálosan 
megsebesülve vesz megható 

búcsút imádottjátói.
Négy pótkép.

1. Pali hintázik. (Humoros.)
2. Ópiumszivá8. (Term. ulén.)
3. A  durcás leány. (Humoros.)
4. A  Niagara vízesései. (Leg- 
• újabb felvétel.

Kedden, szerdán egy előadás fél 9 óra
kor. Szombaton 2 előadás 7 és 9 óra
kor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 
órakór. Elsőrendű rezgésmentes képek.

- APRÓHIRDETÉSEK.«
. ' Apróhirdetések előre 'fizetendőt."' -
* Egyi Jókarbáni lav o sárga - kocsi

eladó-Olaj-u'ca ,17.
'  Ügyes varrónők és’ tanulóleányok 

felvétetnek Varga István női divat- 
i termében. ’.J 4":- " v -" ■;  ̂ ■ •'':“

; Gazdatiszti. vagy .étihez hasonló 
! állást keres .szerény' igényű, róm. 
jkath.; vállású; nős, kiscsálédu ,skör-' 
fgálmas gazdatiszt, Cime a kiadó
hivatalban 'megtudható,.' •. ._______ '.

Vincellér jobb ^munkást keresek 
[szőlőmunkára .Budai ut 16._______

ízléses. levélpapír ,és képeslap 
Horváthné és Rónainánál kapható. 
!Kossűth-ufca. < . ;

Színház után a- M agyar K irályba 
im eg jr  a  közönség. Minden este  
cigányzene. :

- Fövenypusztán-; a jpostaügynök- 
ségpél(; .harmincöt, méter mázsa Jég. 
finomabbtf elsőrendű j ̂ széria * méter-, 

j mázsánkint,;hét' koronáért ‘eladó.
' . Fejkazal árpaszalma .eladó. Olaj.
; utca :10. sz,. alatt. I . v  .

. Kert-utca 2 számú ház három 
. egyszobás; ; lakással szabadkézből 
eladó. " 0; ,

i Zámoly-utca 14 számú ház sza
badkézből 'eladó. • ' -■

| Eladó füszerüzlet teljes; berendé- 
:zéssel, trafik és italméréssel. Mellette 
Í 3 szobás'lflkás;' Fennáll 30 év óta. 
iDéák Ferenc utca 11. 1
t Kereskedelmi iskolát végzett gép
' írónő irodai alkalmazást keres. Cím 
'a  kiadóhivatalban.' 1 " - '

Sár-utca 4. számú ház 1200 □  öl 
telekkel eladó., Bővebbét Pehakker 
testvéreknél. , , .

'Mindenestül 1-ére felvétetik az 
Egyházmegyei Könyvnyomdában. 
Szent István-tér 1. ‘

Szeder-utca 29- számú ház két- 
részben külön bejáratokkal 300 
□  •öl telekkel jutányos árban eset
leg egészben is eladó. Tudakozódni 
ugyanott.

Uriiakásnak megfelelő telek Pi
rosalma utca 2. szám alatt eladó. 
Ugyanott 4 lóra istálló és legény
szoba azonnal Bővebbet Csonka u. 
6. sz. alatt.

| m m i
T egjobb és legolcsóbb §

®  Ij l l l l S  ©
- ' . - -  © 

® a Hitelszövetkezeti ,®.
^  mészárszékben kapható 5

,• Deák Ferenc-utca. @

övldeti
mondva!

A  „Valódi" íF ranck: kávé
pótlék a „kávédaráló"-val 
a legjobb. — A  jó zamatja, 
színe és az íz le tesség e  m in
den háziasszonynak állandó 
m egelégedést és m egta
karítást biztosít.
m t oö-fka/BSlU

Veszprémi kiállításon 1904.

i Éremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

S g e n g ’o r á k !
PIANIN0K! — HARNI0NIUM0K!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: 
EHRBAR, PŐRSTBR, STINGL, 
HOFMANN és OSERNY, stb. 

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen

HANGSZEREK,

’ CT??
f

részletre és bérbe Ib kaphatók leooiosóbb árak 
mellett.

Zongorák ; . dOO K-tól feljebb t
Pianinók, 460 t , ,  \
Hannoninmok 70 ,  f ’ *
Cimbalmok . 70’ V  I
Clmbalmokpcdállal 130 * j

ÍÖ, évi Jótállással; “W S ,: 
Jivitások és: hangoláMk ■  lég

. Jutinyosabbea eazköztlltetneli. '

H E Í N M J t t l f a i l i
Dunántúl i legnagyobb mű- 

hangézerkészltötelepe. 

Kosbirtb-u.2^Siinoivti.37^

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.
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